

# 致2020:追上更好的你

新华社记者 涂洪长

挥别2019,拥抱2020。时光列车满载缤纷的记忆向前飞驰,追梦旅程在你脚下开始新的进发。

大河奔流,涓滴同行。作为近14亿中国人的一分子,你的2019年想必不缺少心潮澎湃的时刻:从隆重庆祝新中国70华诞的国之大典到党的十九届四中全会擘画“中国之治”新蓝图,从北京大兴国际机场正式投运到长征五号运载火箭成功发射实践二十号卫星,“我和我的祖国,一刻也不能分割”成为这一年里神州大地上最嘹亮、最动情的交响。这是时代的合唱,这是人民的心声。跳动的音符里,有一个更加强大、更加美好、更加自信的中国。激越的旋律里,有你的祝福、你的骄傲、你的期许……

对于中国来说,2020仍是意义非凡的一年,全面建成小康社会和“十三五”规划进入收官之年。这意味着当今世界上人口最多的国家、最大的发展中国家即将解决绝对贫困问题,中华民族绵延千年的小康之梦迎来圆梦时刻。“民亦劳止,汔可小康。”作为千千万万普通人之一的你,对脱贫致富奔小康的感受未必来自统计数字,而是源于身边真实、鲜活的人



迎新年

和事。在大山之中,在海岛之上,在你祖祖辈辈生活的故土,在你只身奋斗打拼的异乡,无论是命运转折之所,无论是奇迹诞生之地。而新的转折与奇迹,在新的一年仍将继续把你召唤、催你奋进、让你感动。

进入2020,作为最长的90后、80后,你马上就要奔三、奔四了,这是上有老、下有小的负重阶段,也是

干事创业的黄金年华。你是事业略有小成的民营企业家,不免会感慨现在“赚钱不易”,同时也真切感受到减税降费带来的“滋润”;你是朝九晚五的上班族,碎碎念“不经历风雨,怎么见彩虹”,又常想说服自己“平平淡淡才是真”;你是风里来雨里去的外卖小哥,心里装着远方的妻儿老小,忙起来却只想要一个“五星好评”……尽

管不乏纠结彷徨,但你总是钟情办法和行动,因为你深知这是属于奋斗者的时代,好日子是干出来的,趁年轻,用力跑,才能追上更好的自己。

2019年,电影屏幕上小哪吒的一句“我命由我不由天”,喊出了中国人精神世界中不屈不挠的抗争与奋斗强音,而在真实世界里,每一个认真生活的人都有自己的英雄。走过不平凡的2019,放眼2020以及更远的未来,你更加懂得奋斗意味着什么,这是一个国家和民族从沉沦走向复兴的密码,也是万千家庭和个人实现美好生活的依托。中国梦是每一个人的梦,你一个人的力量看起来微小,但千千万万的你齐心协力向前跑,“中国号”巨轮就会充满源源不绝的磅礴动力。国很大,路正长,每一步风雨前行,都弥足珍贵;每一个奋斗的你,都不可或缺!

一年之计在于春,一生之计在于勤。2020年的第一缕阳光就要来临,对你来说,这又是朝着梦想脚踏实地去奋斗、去奔跑、去收获的一年。愿你开好头、起好步,以终为始向前跑,一年更比一年好!

(新华社北京2019年12月31日电)



## 从企业规模看

大型企业PMI	50.6%	比上月回落0.3个百分点
中型企业PMI	51.4%	比上月上升1.9个百分点
小型企业PMI	47.2%	比上月下降2.2个百分点

## 从分类指数看,在构成制造业PMI的5个分类指数中

生产指数	53.2%	比上月上升0.6个百分点
新订单指数	51.2%	比上月微落0.1个百分点
原材料库存指数	47.2%	比上月下降0.6个百分点
从业人员指数	47.3%	与上月持平
供应商配送时间指数	51.1%	比上月上升0.6个百分点

新华社发(边纪红制图) 资料来源:国家统计局

新年到来,为我们带来法治新气象。大到外商投资、土地管理,小到网约车、医保买药……法治,影

响国计民生的方方面面。让我们一起盘点,哪些将要施行的新规你最关注?

# 这些新规将影响你的生活

新华社记者 白阳

不得对民营企业和中小企业设置歧视性要求等。

## 土地管理实现创新管理

修改后的土地管理法自2020年1月1日起施行。

新土地管理法做出了多项创新性规定。如首次对土地征收的公共利益进行明确规定,对政府组织实施的基础设施建设、公益事业、扶贫搬迁和保障性安居工程等六种情况确需征地的可以依法实施征收;在集体经营性建设用地入市方面,取消了集体建设用地不能直接进入市场流转的限制;在宅基地方面,增加了户有所居的规定,允许已经进城落户的农村村民自愿有偿退出宅基地,但地方政府不能强迫农民退出。

法律用“永久基本农田”的表述取代了原来的“基本农田”,并通过编制统一、全新的国土空间规划,形成生态红线、永久基本农田、城市开发边界三条控制线的整体管控框架。

网约车平台调价应至少提前7日公布

随着网约车渐成一种普遍的出行方式,一些网约车平台价格“说涨就涨”引发了舆论质疑。2020年1月1日起施行的《关于深化道路运输价格改革的意见》明确,网约车平台公司动态调整定价机制或者动态加价机制,应至少提前7日向社会公布。

意见强调,网约车平台公司应主

动公开定价机制和动态加价机制,通过公司网站、移动互联网应用程序(APP)等方式公布运价结构、计价加价规则,保持加价标准合理且相对稳定,保障结算账单清晰、规范、透明,并接受社会监督。

## 更多药品纳入医保目录

新版《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》自2020年1月1日起正式实施。

新版目录共收录药品2709个,与2017年版相比,调入药品218个,

调出药品154个,净增64个。70个新药被纳入国家医保药品目录,价格平均下降了60.7%。

据悉,多种入选药物是近年来新上市且具有较高临床价值的药品,涉及癌症、罕见病、肝炎、糖尿病、耐多药结核、风湿免疫、心脑血管、消化等领域。其中,三种丙肝新药价格降幅平均在85%以上,将极大改变我国丙肝治疗此前无药可用、用不起药的困境。

冻猪肉等进口商品关税将降低

根据国务院关税税则委员会办公室发布的通知,自2020年1月1日起,我国将对850余项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

其中,为更好满足人民生活需要,适度增加国内相对紧缺或具有国外特色的日用消费品进口,新增或降低冻猪肚肉、冷冻鳕梨、非冷冻橙汁等商品进口暂定税率;为降低用药成

本,促进新药生产,对用于治疗哮喘的生物碱类药品和生产新型糖尿病治疗药品的原料实施零关税。

此外,根据我国与有关国家或地区签署的贸易协定或关税优惠安排,除此前已经国务院批准实施的协定税率外,自2020年1月1日起,对我与新西兰、秘鲁、哥斯达黎加、瑞士、冰岛、新加坡、澳大利亚、韩国、智利、格鲁吉亚、巴基斯坦的双边贸易协定以及亚太贸易协定的协定税率进一步降低。

## 游戏游艺设备不得宣扬赌博等内容

近年来,一些电子游戏娱乐场所出现“高仿”老虎机等设备,引发家长担忧。2020年1月1日起施行的《游戏游艺设备管理办法》明确,游戏游艺设备不得具有或者变相具有押分、退分、退币、退钢珠等赌博功能,不得设置倍率形式以小博大。老虎机、转盘机、跑马机等由系统自动决定结果的游戏游艺设备也被禁止。

办法鼓励企业研发生产拥有自主知识产权、体现民族精神、内容健康向上,具有运动体验、技能训练、益智教育、亲子互动等功能的游戏游艺设备。

游戏游艺设备生产企业和进口单位应当建立游戏游艺设备内容自审管理制度,配备专职内容审核人员,加强游戏游艺设备内容自审工作。

(据新华社北京2019年12月30日电)

# 我国将有序合理推进步行街改造提升

据新华社北京2019年12月30日电(记者 王雨萧)30日召开的国务院常务会议提出,改造提升步行街,促进新业态新模式发展,改善消费者购物休闲体验,有利于拉动消费、城市建设投资和就业,一举多得。

会议确定,要在一些城市开展试点基础上,有序合理推进步行街改造提升。

一要坚持地方政府引导、市场主导、消费者选择,以更有针对性的政策措施,

发展“小店经济”,创造更多就业机会,促进形成一批人气旺、特色强、有文化底蕴的步行街。

二要在优化营商和消费环境上下更大功夫,简化审批、创新监管,加快配套公共服务便利化、智能化改造,促进线上线下深度融合。

三要坚持因地制宜、合理布局、注重实效,防止一哄而上、搞形象工程。



赫哲族学校:传承赫哲族文化 抓吉镇赫哲族学校的学生在为元旦文艺演出排练(2019年12月30日摄)。抓吉镇赫哲族学校位于黑龙江省抚远市抓吉镇,学校地处赫哲族聚居区,现有九个年级33名学生。2016年,抓吉镇赫哲族学校正式将传承发扬赫哲族文化列为特色办学项目。学生从二年级开始学习赫哲族语言,三年级开始学习赫哲族舞蹈、手工制作鱼皮画,学校体育课还设置了“顶杠”“鱼王角力”等活动,让孩子们体验、传承赫哲族文化。新华社发

# 2020年我国将正式设立一批国家公园

据新华社北京2019年12月30日电(记者 胡璐)国家林业和草原局副局长张永利30日说,2020年我国将全面完成国家公园试点任务,推动建立集中统一的国家公园管理体制,并正式设立一批国家公园。

他是在30日召开的全国林业和草原工作会议上作出上述表示的。

张永利说,2020年争取出台国家公园设立标准和空间布局方案,完成《国家公园总体规划》,制定国家公园监测、生态保护监管、自然资源管理等制度办法。完成国家公园试点区自然资源确权登记,推进国家公园监测平台建设,持续开展生态保护修复工作。还要完成国家公园试点验收,正式设立一批国家公园。



腊八粥迎新年 2019年12月31日,长兴县机关幼儿园的老师和孩子们一起将煮好的腊八粥装碗。在新年元旦及农历腊八来临前夕,浙江省长兴县机关幼儿园开展“祖孙同乐迎新年,腊八粥香暖人心”活动。老师、家长和孩子们一起了解腊八节的来历和习俗,认识制作腊八粥的主要材料和制作方法并一起制作腊八粥,感受中国传统文化的独特魅力,传承中华民族传统文化。新华社记者 徐昱 摄

# 黄河宁夏段出现凌汛

据新华社银川2019年12月31日电(记者 许晋豫)受近期持续低温影响,31日,黄河宁夏段石嘴山河段出现凌汛,标志着黄河宁夏段进入了2019至2020年度凌汛期。受前期气温偏高影响,今年凌汛日期较多年平均凌汛日期推迟16天,凌汛上首位位于石嘴山市平罗县红崖子乡三棵柳村,长度51公里,密度5%至20%。

据宁夏回族自治区应急管理厅介绍,凌汛前,自治区应急管理指挥部在沿黄各地开展防凌督查检查,重点检查了防凌预



川海大桥正式开通 2019年12月31日,公交车辆通过川海大桥。当日,连接甘肃、青海两省的川海大桥正式通车运营。川海大桥位于甘肃省兰州市红古区与青海省海东市民和回族土族自治县交界处的湟水河上,全长1656米、宽31米,按照二级公路标准建设,为双向六车道,全线设计行车速度每小时40公里。新华社记者 张龙 摄